

“三八节”特刊

# 创业姐妹花, 17年合伙经营不分家

邵翠

说起淳安会做生意的姐妹花,许多人都会不自觉地想到她们俩——李萍和李敏。而她们经营的“喜相逢酒楼”“一家人餐厅”,在千岛湖餐饮界也小有名气。

很多人都说,“这姐妹俩天生会做生意,店开到哪儿哪儿发”。但只有经历过的人才明白,开店容易守店难,尤其是餐饮行业。一方面是不断上升的成本及人力开支,一方面要面对食客们越来越挑剔的胃口,姐妹俩苦心经营多年,背后有着许多不为人知的幕后故事。

## 12个存折 圆了姐妹的餐厅梦

“喜相逢酒楼是2000年开业的,一晃已经17年了,时间过得真当快。”17年了,姐姐李萍始终相信,“当初的选择与坚持没有错。”

李萍和李敏出生于千岛湖镇一个普通的农民家庭,殊不知,如今有车有房有公司的姐妹花,在开店之前一个是餐厅服务员,一个是大街上的环卫工,想休息时两人就互相帮忙顶班。这一切在2000年,发生了转机。干了多年服务员的姐姐想自己开个小餐馆,这一想法得到了妹妹的支持。但没有原始资金,怎么办?

“现在想想,最感谢的还是父母以及村里的那些亲朋好友,没有他们的支持,我们那时候压根开不了店。为了开店,父母天天挨家挨户帮我们借钱筹集资金,这家2000元,那家3000元,最后凑得了12000元钱,整整12个存折。虽然钱不多,但这12个沉甸甸的存折给予了我们开餐厅的勇气。”回忆起当初开店的种种艰难,妹妹李敏打开了话匣子。最初,就是这12个存折,圆了李萍李敏两姐妹的餐厅梦。

老一辈人或许都还记得,最早的喜相逢酒楼,经营场所十分简陋,面积只有十余平方米,没有厨师,没有服务员,从采购到接待客

人用餐,忙里忙外的就只有她们姐妹两个人。勤劳的姐妹花,用自己的用心服务和独特的菜品笼络了顾客们的心,生意也慢慢好了起来。

## 从边学边干 到现在80多个员工

“那时候的我们充满干劲,一切都是从开始,边学边干,摸爬滚打啥都不怕。”如今,身为老板娘的她们早已不再需要洗菜切菜跑堂,但回忆里,创业之初的充实与激情,仍让她们回味。

随着业务量的发展,经营规模的日趋扩大,酒店场地变化了,厨师和服务员也增多了。2011年,姐妹俩成立了千岛湖喜相逢餐饮管理有限公司,2015年又开办了分店喜相逢乡食餐馆(一家人餐厅),相继还承包了两个食堂。目前公司已有80多个员工,经营状况良好,在当地的口碑一如既往。

用人不疑,疑人不用。在姐妹俩的饭店里,工龄在四五年的夫妻档员工比比皆是,甚至有的人从老店到新店,已经跟随她们十几年。“她们姐妹俩会做生意更会做人,对我们员工很体贴,情人节、妇女节、春节什么的都想到我们,给我们聚餐,还带我们买过年的新衣服。生病住院什么的都会第一时间关心探望。”员工们的只言片语,或许是对这两位老



李萍(左)与李敏两姐妹

老板娘最中肯的评价,也是对“一家人”这个餐厅名最好的诠释。

“我们姐妹俩是地地道道农民的孩子,没有什么社会背景,也没有人脉关系,仅凭着我们勤劳的双手,在一年又一年的实践打拼中,不断地积累经验,才创造出了今天的成绩。”发稿前,姐姐李萍在微信中给笔者留言说,“一路走来,真的很感谢那些十几年如一日一直默默支持,看着我们成长的顾客。一步一个脚印,诚信经营,真诚对待客人是我们姐妹做人的宗旨,也是我们创业17年,能够和谐相处的共同信念。”

# 扎根深山种大米,“姐妹花”开在田里

一对姐妹花,放弃了原本安逸的生活,扎根深山种大米,凭着大胆做事的魄力和吃苦耐劳的品质,她们的大米一路畅销,供不应求,事业做得越来越红火。

姐姐汪财娇和妹妹余又女是表姐妹,从小一起长大,感情好得不得了。姐妹俩都是60后,原本已经到了怡儿弄孙享天伦之乐的年纪,但两人都是闲不住的性子,总想干一番事业。3年前,姐妹俩途经中洲镇苏家畈,看到一大片荒废的田地,这块田地地势平坦,姐妹俩觉得这是个种水稻的好地方,就想把田地承包下来。在经过一番打听和考量后,她们说干就干,一口气承包了中洲镇苏家畈和叶村一共516亩田地,从此开始了“种田生涯”。

姐妹俩长这么大,还从没下过地种过田,一开始着实有点摸不着头脑。“我们求助了县农业局、县农办和中洲镇镇政府,得到了很多支持,县农业局派来专业的技术人员帮我们勘察环境、选苗育种,还给我们上课做培训。这几年我们种的大米销路越来越好,也多亏了镇政府的牵线搭桥,带我们去各地的农博会进行推广。”汪财娇感动地说。

虽然得到了很多帮助和支持,但是汪、余

姐妹在创业过程中吃了不少苦。创业资金不足,两人贷款、借钱,承受了不小的心理压力;和雇工一起下地干活,长袖衣服和帽子根本遮挡不住烈日炎炎,将原本白嫩的姐妹俩晒成了麦色;一开始销路不好,两人就想尽一切办法跑农博会、跑市场,开微店扩大销路。“播种和收割的时候是最辛苦的,工作量大,有时候干活干得太晚,我和妹妹不敢走夜路,就在田边的烘干房过一夜。”汪财娇说。

虽然创业过程很辛苦,但是姐妹俩相互扶持,度过了一个又一个难关。余又女说:“我和姐姐从来没有吵过架,无论做什么事,我们都是有商有量的,有问题就直说,心里也不会有疙瘩。”

汪、余姐妹俩的水稻有两个品种——涌优15号和中浙优8号,这是目前水稻中的优质品种,米质很好。涌优15号呈椭圆形,中浙优8号呈细长形,两种米煮的饭口感饱满、气味香浓。“叶村和苏家畈海拔高、气温低、昼夜温差大,水稻生长周期长,一年一种,病虫害相对较少,稻谷品质好。”余又女介绍道。

随着大米的名气越来越大,姐妹俩将大米注册了商标,名为“高乔山”牌千岛湖香米,



汪财娇(左)余又女姐妹俩

高乔山是境内名山,也是水稻种植地,代表了水稻生长的优良环境。

“不过很多顾客只记得‘千岛湖香米’。前几天有宁波的顾客找我买大米,而我们的米早在今年过年前就卖完了。现在是米都不够卖了,我们想着今年开辟出一块地来,试试一年两种,增加产量。” 王莺